

谈发展中国家经济持续发展问题

文/江小国

大部分发展中国家经过战后几十年的建设与发展,经济实力有所增强。但是发展中国家要想获得持续发展,一定不能忽视经济持续发展的障碍,要针对存在的问题提出合理的思路来减小其对经济持续发展的影响。

一、发展中国家经济持续发展的障碍

1. 外债负担过重。经济持续发展首先需要大量的资金,没有资金的投入或者资金投入不足,就不可能有经济的持续发展。发展中国家的大量举债,在一定程度上弥补了发展中国家建设资金的不足,带动了先进技术的引进与新兴工业的发展。但同时大量举债会给发展中国家的经济和社会发展带来严重的后果。债务加剧了发展中国家经济停滞、失业率增长、出口萎缩的困难,影响了发展中国家大多数人民群众的生活,导致了发展中国家政局的不稳。高额的债息使能用在经济发展上的资金微乎其微,这必然会影响到经济的可持续发展。

2. 科技创新能力弱。从世界范围来看,科技创新能力的主体是发达资本主义国家,发展中国家的研究和开发只有发达资本主义国家的1/4。较弱的科技创新能力导致发展中国家发展经济时所需要的技术和工艺只能依靠引进,而能够引进来的技术和工艺大部分都是发达资本主义国家淘汰下来的,且在技术和工艺引进中又难以自由地利用世界市场,这就成为发展中国家经济持续发展的巨大障碍。

3. 宏观制度缺失。很多发展中国家政治制度与政府的弊端引致腐败盛行。腐败的盛行不仅降低了群众对政府的信任,而且通过收受贿赂,降低了民众的实际消费水平。通过非法手段聚敛财富,影响了民众收入水平的提高。通过把非法收入用于个人消费而影响资本积累和扩大投资,影响了资源配置的有效性,导致企业生产的低效率,同时也不利于吸引外资和外国政府的贷款援助,不利于政府的发展计划和政策的实施。

4. 市场体制不成熟。发展中国家市场经济的起步晚、基础差,存在着市场体系不完善、市场机制不健全、市场功能不足等问题。因而无论在哪一类市场,都存在着价格机制不能充分并正常发挥的问题,价格扭曲阻碍了资源的有效配置和合理流动,降低了资源的利用效率,制约了经济的持续发展。同时,由于价格扭曲使企业不能从市场那里获得比较准确的市场信息,结果就会使其失去很多良好的市场机会。

二、发展中国家经济持续发展的路径思考

1. 适度引进和利用外资。首先,独立自主地发展民族经济及解决国民经济发展中的各种问题。不断地提高劳动生产率,调整经济结构,提高出口产品的质量,以改善对外贸易日趋恶化的条件。在发展具有自身优势条件的产业的同时,还要发展多种经营,以增强自力更生的能力,减少对发达国家的依附性;其次,在以内资为基础的条件下引进外资。在引进和利用外资中,必须以内资为基础、以外资为补充,畅通国内筹资渠道,发挥国内储蓄潜力,避免出现利用外资反被外资利用的状况;最后,加强外债的控制与管理。在引进外资上,要掌握适当的引进规模和速度,考虑偿还能力,外资的增长应与国民经济的增长速度、出口收入的增长速度相适应。在利用外资上,要合理选择投资部门和行业,加强对引进的外资的管理和监督。

2. 自主发展本国的科学技术。科学技术作为第一生产力,会以多种方式能动地影响经济发展,以及影响社会经济生活的各个方面。发展中国家为了避免在与发达资本主义国家的交往中受到剥削与控制,就必须提高本国的科技力量,自主性地研究开发本国的科学技术,科学合理地引进和消化国外的科学技术,走一条引进、消化、创新的路子。可以考虑从这几点来提高科技力量,如建立科研与引进相结合的机制,科研与设计相结合的机制,科研与建设相结合的机制,科研与管理相结合的机制等。

3. 大力开发与合理利用人力资源。决定经济发展快慢、经济能否持续发展的不仅仅是物质资本,更重要的是人力资本。首先,要控制人口的增长。人口过度增长,不仅对资源、环境及社会系统产生了极大的压力,而且也给经济增长带来了沉重的负担。所以要实行计划生育政策,对育龄人口进行教育,特别是给育龄妇女提供更多的受教育机会和就业机会。还要建立社会保障制度,减少人们对失业、残疾、养老等的忧虑;其次,要提高人口的质量。政府必须增加人力资本投资,积极推进教育事业。一方面要加大人力资本投资力度,另一方面要提高教育投资的效率;最后,要合理配置人力资源,防止人才外流。既要发挥用人机制和流动机制作用,也要发挥管理机制和调控机制的作用。通过对人力资源的合理配置,可以改善和缓解人力资源性质、专业、层次之间的不合理以

及地域分布的不平衡。进一步改善人才的工作生活条件，可以有效地防止人才外流。

4. 充分发挥市场机制的作用。首先，要改变由政府主导经济发展的格局。通过完善市场、发挥市场机制的作用转变政府的干预功能，使政府作用的发挥建立在市场机制作用充分发挥的基础之上；其次，努力改变国际经济格局，自主地发展本国经济。发展中国家在现存的国际分工和交换体系中发展经济，很大程度上受到发达资本主义国家的控制和支配，因而经济发展是不自主的，这势必阻碍发展中国家的持续发展；最后，要发挥政府的作用，克服市场缺陷。政府要通过国家法令的形式确定市场规则，避免非市场行为对市场发育和市场机制发挥作用的干扰，保证市场规则对市场主体行为的制约和规范。对于市场失灵的解决，政府可以迫使市场主体尽量减少经济活动给社会和其他人带来的经济损失，以及对公共产品的生产进行投资，保证公共产品的生产和供给达到平衡。

（作者单位：泉州师范学院工商学院）

相关链接

关于农业循环经济的基本内涵和发展模式的思考
论产业集群对区域经济发展的作用及对策
统筹经济社会协调发展对策思考
谈发展中国家经济持续发展问题
奥运经济与北京的可持续发展
全球数字经济浪潮与启示
中国氢能经济发展策略研究

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心